

## 朋友

### 南方壺

孟子說“上下交征利，而國危矣”。涉及國危，總該很嚴重了吧！只是“利”實不易抗拒。史記裡不也說“天下熙熙，皆為利來；天下攘攘，皆為利往”。熙熙攘攘都是為了利。雖然國父說“人生以服務為目的”。那些出來競選職位者，不論是選總統，民意代表，及校長等，也都是打著“服務”的口號。要知甜言蜜語，一向是大多數的人愛聽且易信者，你看，通常男生只要說些諸如我會生生世世愛你，我將來要盡全力讓你過最好的日子，女孩多半便感動萬分，我注意到那些嫁得不太好的女孩，往往就是被男生那些口惠所哄住。其實不只女孩子，經常我們就是只聽其言，而不太觀其行。而即使被發現言行不一，那些擅長嘴上功夫者，自然有辦法化解。要嘛裝可憐，他對人多好却一再被欺負(騙)，或說是因大環境如何如何，能達到這樣已經是相當難得了，要不然就都是XX的錯。當然要經常強調自己做了多少事，要常批判別人。先講先贏，伏筆是很重要的。為政豈能不在多言？敏事慎言？太過時了。

所以啊！那些望之猷似人君者登上大位，就不太稀奇了。你以為他們毫無本事，沒什麼內涵。你以為他們身不修家不齊，什麼講信修睦，樣樣不夠格，只顧著自己的利益，怎能在那兒發號司令，提倡仁義道德？不對！注意他們的那

心在南方

張嘴，天賦加上後天努力，十八般武藝都在嘴上。你生氣他們對你指氣頤使，把公文摔你臉上，他們一轉身對權勢高過他的，可是畢恭畢敬，歌功頌德。溫良恭儉讓乃考試用，馬英九最近不是常被取笑嗎？除了嘴之外，他們心理的健康，更不是一般人所可比擬。萬方有罪，罪不在朕躬。永遠是別人的錯，這點常想著讀聖賢書所學何事的你，就一定做不到了。

但你也不需太感到不平。你真想過他們的日子嗎？富與貴不過是浮雲。轉頭空。他們說不定也常在惶恐門前冷落車馬稀的日子隨時會來臨。把握當下，能“浴乎沂，風乎舞雩，詠而歸”的生活，連孔子都嚮往呢！人生能做想做的事，是極幸福的。趕快起而行吧！朋友一生一起走，那些日子常常有。周遭能有幾位不論你的財富地位，都樂意與你在一起的好朋友，是人生最珍貴的。(96.01.12)